

# DEBRECZEN

## POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:  
Négy hasznos példányt 5 kr.  
Nagyobb terjedelműt a füzösök  
birtokosai alkalmilag a leg-  
olcsóbb árréteget fel.  
Bármelyik minden külön be-  
járás nélkül 30 kr.  
Hirdetést vagy reklámot magában  
foglalt újsónapló ára 50 krajcár.

„Nyitár” ben megjelenő közle-  
mény minden példányt 30 kr.  
Hirdetést felvételnek a kiadó  
hivatalban, KUTASI I. könyv-  
nyomdájában, valamint ZICHÉZ  
MAN H. könyv. iróházában is.  
Név nélkül vagy bármilyen-  
bejelentés nélkül nem vétel-  
nek figyelembe.  
Kéziratok vissza nem  
adatok.



gból.  
sok, nyers és pör-  
int theaból.  
ekke 1/2 kg 84 kr  
ava " " 78 kr  
" " 72 kr  
" " 72 kr  
" " 72 kr  
" " 69 kr  
" " 73 kr  
" " 66 kr  
" " 66 kr  
1/2 kg 73 kr  
" " 78 kr  
" " 88 kr  
szedésű:  
om 1 frt 12 kr,  
igen finom 1 frt  
küldetik, a thea  
tetzés szerinti  
ésnél mindenféle  
vétellel 2 krral  
inecke  
burg.

ERIKAI  
YENYARSULAT  
nyorkba  
nyorkba  
nyorkba  
atindiába  
xicoba  
ellátás mellett  
földközben  
legkedvezőbb

ERIKAI  
YENYARSULAT  
nyorkba  
nyorkba  
nyorkba  
atindiába  
xicoba  
ellátás mellett  
földközben  
legkedvezőbb

UNTETES  
ZEKES  
HERVAR  
terem 1879

oklevéllel  
71-ben.

### A nagyherceg pohárköszöntője.

A nap hőse Miklós, orosz nagyherceg, azaz helyesebben szólva pohárköszöntője, melyet egy francia hajó fődélzetén lakomázás közben mondott el. A nagyhercegi pohárköszöntő nagy feltűnést keltett az egész európai sajtó foglalkozik vele. S bármily szempontból mérlegeljük is az eseményt és azt, a mit a császár rokona mondott, kétségtelenül mélyebb jelentőséget kell annak tulajdonítanunk.

Miklós nagyherceg, ki az orosz csárának közeli rokona, a toaszjtában egész leplezetlenül és kihívólag proklamálja a Francia- és Oroszország közötti szövetséget. A nagyherceg első sorban a francziák revanseszmejt dicsőítette. Biztos kiállításra helyezte, hogy oroszország szövetségese lesz Franciaországnak a németek ellen felveendő harcban. Szólt a nagy szeretetről, melylyel a czári család Franciaország iránt viseltek. Kijelentette, hogy a czár folytonosan azon dolgozik, hogy Németország hatalmát megtörje. Végül a nagyherceg azt az ígéretet tette, hogy a francia hadserege fog lépni, mihielyt a francia-német háboru ki fog törni.

Ez volt röviden a nagyhercegi toaszt tartalma. Leplezetlen merészségében és kihívó a modorban. A németországi sajtó nem tulajdonít ugyan nagy fontosságot az egész nyilatkozatnak. De ez még nem bizonyítja, hogy a németek azt, hogy az orosz czár egyik rokona ilyen nyíltan proklamálja a háborut Németország ellen.

Hogy a németek nem is vették e toasztot olyan könnyedén, mutatja az, hogy egyik németországi lap »kutyaugatás«-hasonlítva a felköszöntőt. Ha valaki olyan biztosnak érzi magát és olyan kevés súlyt helyez valamire, mint a németek teszik ezt az orosz nagyherceg beszédjével: akkor nem használ ilyen, kevésbé szalonias kifejezést, hanem legfeljebb szánakozó mosolylyal fogadja a kihívást.

A francia lapok természetesen egész hozsánával fogadták a nagyherceg toaszjtát; az ember szinte azt hajlandó hinni, hogy a francia-orosz szövetség nemcsak befejezett tény, hanem már a háboru is meg van izenve s Németországot a francia hadak már el is özönlötték.

Másfelől jellemző az is, hogy egyes francia lapokban holmi czáfolat-féle jelent meg, mely azt igyekszik kimutatni, hogy az orosz nagyherceg nem épen azo-

kat mondotta, a miket reá fogtak. Ugy látszik, az orosz kormány szükségnek tartja, a nagyhercegi elhamarkodás hatását gyöngíteni.

Hát az meglehet, hogy a szövetség Orosz- és Franciaország között nincs még papiron sem. Az sem lehetetlen, hogy Miklós nagyhercegen is van annyi szájkodási viselkedés, mint annak idején a Szkobeleffek, Ignatieffek, Gurkók s a többi orosz politikusokban volt, kik félhivatalos nyilatkozataikban naponként szétmorzsolták Németországot, Ausztriát és Magyarországot. Nem épen valószínűtlen tehát, hogy Miklós nagyherceg csak azért szólott úgy a nagy, mert (mint egy nagy orosz író mondja) a muszka általában szjas és épen nem fukar az ígéretekben és szavakban, melyekből aztán rendszeren minél kevesebbet vált be.

Mindazonáltal az orosz nagyherceg toaszjtja annyit mindenesetre bizonyít, hogy Oroszországban egy hatalmas párt van, mely akár ma kész volna a francziákkal szövetségre lépni és sikra szállani Németország ellen.

Es az a párt, melynek még a czári család tagjai sorából is olyan őszinte és leplezetlen hívei vannak, mint Miklós nagyherceg, az a párt nagyon befolyásos és hatalmas lehet. Csak idő kérdése, hogy mikor fog döntő tényezővé lenni az orosz politikában. Hogy pedig azzá legyen, csak a véletlentől és a körülményektől függ.

Micsint tartanunk ez eshetőségtől, mely egyébiránt egy általános európai háborút jelentene. Nincs mit tartanunk azért, mert Német-, Olasz-, Osztrák- és Magyarország szövetsége olyan védgát, melyen a francziák minden eszaveszetsége és a muszák minden erőlködése megtörik.

**Belföldi hírek** Baross Gábor miniszter a pozsonyi mandátumról mondott le. Ennek következtében Szilágyi Dezsőt kiáltották ki egyhangulag Pozsony új képviselőjelöltjévé. — Tiszta Kálmán — rövid időre — Bécsbe utazott. — Wekerle Sándor államtitkár a bánat-komlósi kerületről lemondott. A közoktatásiügyi miniszter közönetet nyilatkozott a győri első takarékpénztárnak, mely ez évben 1880 forintot ajándékozott népnevelési és közművelődési célokra. — A horvát klub Crnkovics, Gydrkovics, Miskatovics és Vukotinovics képviselőket jelölte ki rendes tagokul a delegációba, Smaics bárót és Kusevics Szevotárt pedig póttagokul. Az igazságügyminiszter számos tagból álló békésgyalui küldöttséget fogadott, mely ezer aláírással ellátott kérvényt nyújtott át a békésgyalui rendőrkapitány ellen; a miniszter megígérte az ügy szigorú megvizsgálását. — A Komjáthy-Rácsa-faireben Komjáthy Béla nyilatkozatot adott ki,

mely szerint a Rác Géza által közzétett helyreigazítás annak idején nem olvasta s ennek most tudomására jutván, a Rác Géza ellen minap közzétett nyilatkozatát nem tartja fenn és nem létezőnek tekinti.

**Országgyűlés.** A képviselőház tegnap délután felvitatott a delegáció egybehívására vonatkozó kir. leirat Majd Baross miniszter több helyi érdeku vasutva vonatkozó jelentéseket, gr. Széchenyi miniszter pedig három rendbeli törvényjavaslatot terjesztett be. — Most Falk Miksa mutatta be a választási felirati bizottság jav. slatát mely a ház kivonatára fel is olvastattott. A ház elnöke, Doda Trajának levele iránt tett most nyilatkozatot a ház előtt, kijelentve egyfelől, hogy azt nem ő (az elnök) juttatta a lapokhoz, másfelől pedig hogy Dodával szemben — ki be nem nyújtván megbízólevelét, e magán levele sem tartozik a ház elé — a törvény rendelete szerint fog eljárni. Miután még ketten lettek az esküt s a ház költségvetése megszakasztatott, az ülés véget ért.

**A láthatatlan képviselő.** Doda Traján nyugalmazott tábornok több országgyűlésen volt már képviselő, most is megválasztották a karánsebesi kerület románjai. — Látni aligha látta valaki a t. Házban. Ezentul már nem is fogják láthatni, mert a tábornok-képviselő egy nagy dilemma előtt találván magát, fura módon oldotta meg. Levelet intézett Péchy Tamás képviselőházi elnökhöz és elpánaszolván a románok ismeretes panaszeit, kijelenti, hogy 423 képviselő közt ő a román nép egyedüli képviselője s nem érvényesítheti népe érdekeit; de az meg árulás volna, ha lekötöznöne és így az egyetlen egy „román nemzeti” kerületet feladná. E nehéz dilemmában arra a megoldásra jutott, hogy képviselői megbízó levelét nem nyújtja be, a képviselőház tárgyalásában nem vesz részt, hanem a karánsebesi kerületi titkára egyszerűen a házszabályok paragrafusával felelnek, hogy akár köszön le, akár nem, megszent megjelölni, ha a kitüntetett időben be nem nyújtotta megbízó levelét. — A karánsebesi kerületben pedig lesz új választás.

**Bulgária.** Pontos számítás szerint 258 kormánypárti választatot meg; ezek közt többben két kerületben választottak meg; miután az alkotmány értelmében pótválasztásnak helye nincs, a szobranyeában körülbelül 20 mandátum betöltetlen marad a megválasztott ellenzéki képviselők száma 27. Het kerületből a választás eredménye még ismeretlen, ezek között van a lovcsa kerület, hol Radoslavov sikerrel kilátással lépett fel. Az összeültökzések alkalmával Rahoviczán egy személy megjelent és kilencz megsebesült, Kédloviczán 14 személy megölték és 9-et megsebesítettek, Plevnában tíz halott és tizenhét sebesült konstatáltak.

**Külföldi hírek.** Stefánia tróador körsné Laekenből Bouchoutba rándult a szerencsétlen Sarolta császárné látogatására. Rómában az a hír, hogy gr. Nigra veszi át az olasz külügyi tárczát és gróf Robilant visszatér Bécsbe nagykövetnek. — A párisi orosz követség hivatalosan czáfolja, mintha Miklós nagyherceg azt a hirhert toasztot olyan szavakkal mondta volna, minőket

a lapok közölték: de ezzel szemben párisi lapok azt írják, hogy fultanukolt értesültek s berlini lapok sem hisznek a czáfolatnak. — Angliában a folyó évben már nem kevesebb mint 325,966 ember vándorolt külföldre, leginkább Amerikába; britt alátvaló 231,442 volt köztük, a többi csak átutazó. — Doda Pedro brazíliai császárról azt írják, hogy Braziliába való visszatérése után nem veszi át többé az uralkodást, hanem lemond leánya, Eu grófné javára. — A „Figaro” legújabb fura kacsjá az, hogy Ferencz József ő felsége legközelebb uralkodó társul veszi maga mellé Rudolf trónörökösét. — Egy német lap levelezője a francia próbamozgósítás tanúságaké az jegyzi fel, hogy a francia sereg a sokféle újja-szervezés következtében teljesen desorganizálva van és készületlen — A marokkói szultán nemcsak nem halt meg, hanem már gyógyulóban van. — Kievben 64 zsidó ifju tért át a görög keleti vallásra, hogy egyetemi hallgató lehessen. — Varsóban jelentik lengyel lapoknak, hogy Orosz-Lengyelország valamennyi községében a postás-és távirtdahivatalok egyesítése következtében elbocsátják a lengyel nemzetiségű postafőnököket, még pedig azzal a megokolással, hogy ők politikai bonyodalmak esetére nem igen látszanak megbízhatóknak.

### A főrendiház felirati javaslata.

Felséges Császár és Apostoli Király!  
Alattvalói hódolattal s a legbensőbb hálával fogadtuk Felségednek az országgyűlést megnyitói szavait, mint újabb jelct azon atyai szeretetnek és gondoskodásnak, melylyel Felséged népei iránt viseltek.  
Teljes tudatában azon kötelezettségeknek, melyeket az államélet terén mutatkozó teendő sokasága és fontossága a főrendiházunk megnevelésére kötelez, a főrendiházunk sok daját.  
Megnugyvással vettük nagy közreműködésünket első sorban az állam pénzügyeinek rendezése fogja igénybe venni, hogy Felséged kormányja költségeloirányzataiban a takarékoság azon határaig fog menni, a melyen tul az állam érdekei veszélyeztetnének s e mellett javaslatokat tesz az állam jövedelmeinek növelése céljából, folyvást figyelemmel arra, hogy a viselendő terhek arányosan oszjoljan meg s Magyarország népei tul ne terheltesenek.  
Hiszszük, hogy az erős akarat kellő óvatossággal párosulva, lehetővé fogja tenni e nehéz feladat megoldását s fokonként és biztosan javíthatja pénzügyi viszonyainkat.  
Mi részünkről készek vagyunk támogatni az erre irányzott törekvést és áldozatkészségünk azon arányban fog erősödni, a melyben a sikert tapasztaljuk.  
Készséggel vesszük tárgyalás alá mindazon törvényjavaslatokat, melyeket Felséged kormányja a törvénykezési, közigazgatási, közlekedési, közigazdasági, közművelődési téren előnkbe fog terjeszteni.  
Felségeddel együtt érezzük annak szükségét, hogy a jogrendünkben érezhetővé vált hézagok póltoltassanak s ugy a polgári, mint a büntető eljárás terén az állam, társadalom és egyesek részére hatályos védelem biztosíttassék.

### A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

#### Finita la comedia.

(Emlékezés Spanyi Lenkére).  
A kis énekeső eltűnt a sülyesztőben, abban a szük, sötét sülyesztőben, amely csak lefelé jár, de fölfelé soha, amelynek deszkájára előbb-utóbb mindenki rálép egyszer.  
Az érdemes közönség, mely nagy kedvet talált a kis énekesőben, nem akar hinni szemeknek... Hisz előbb még ott állott ifjusága teljében, alakja merő pajkos kellem, mosolyában az éneklő madár vidám gondtalansága, nagy, sötét szemében ragyogó tüzijátéka egy szikrázó villanyos kedélynek.  
A publikum, ez a nagy gyerek, körülbelül úgy tekintette ezt az elegáns, ruganyos, élénk alakot, mint egy jól megválasztott, értékes kis játékszert, amely jól megvan ugyan j zette, hanem aztán mulattat is Nagyon meg volt vele elégedve, sőt szerette is, amennyire ez a sokszívű, sok irányban lefoglalt s rokonzenveiben igen csapodár tömeg szeretni tud.  
Egyszer aztán nagyot roppan a sülyesztő és a kis énekeső, a „kecvencz” nincs többé. Az érdemes közönség nézhet utána akár szá-

raz, akár könyes szemekkel: annyi bizonyos, hogy nem fogja őt látni többé az operette pillangó-jelmezeiben, selyem trikóiban; nem fogja lámpák elé hívni, hogy megismételtesse vele a végső, édes, mámoros dalt, az utolsó finom kaczer mosolyt.

A sülyesztő nem adja vissza többé. Talán ha adná, ugy sem jönne ő fel. Elég volt neki a komédiából, abból is, amit a bemázolt vászonfalak között, abból is, amit azokon kívül játszott. Ugy találta, hogy az egész festett és festetlen dicsőség hazugság, amely elől jobb elmenekülni Igaza volt... Odalenn a sülyesztő fenekén nyugalom van, tompa hideg nyugalom, de amely igaz és szászor többet ér az élet ragyogó, élénk, izgalmas, pompás hazugságainál.

A kis énekesőnek nem volt egy bucsuszava sem ahhoz a világhoz, melyet mindenesetül elhagyott. A mely, igaz kétségbeesésnek nincs szava a megáított sir szelén nem nyílnak frázis-virágok, a halalos fájdalom összeszorított ajkakkal, deklamáció nélkül roskad össze.

Ez a némaság többet mond, mint száz hátrahagyott levél. Akinek senkihez nincs többi semmi mondani valója annak elhíhetjük, hogy oka volt kétségbeesni, annak joga van átérezni a végső elhatározás percében Leopardi nagy szívének mélyeseg rezignációját:

Most már pihenni fogsz te mindig,  
Fáradt szívem. A végszalódás.  
Melyet öröknek hittem véget ért.  
Már véget ért. Oh tudom, a boldogulás  
Reménye, vágya benned kialudt.  
Nyugodj örökre. Egeget dobogtál,  
Már dobogásod mit se ér.  
Sohajj nem érdemel a föld.  
Eszerség és annalom az élet,  
Es semmi más; posvány a nagy világ...  
De csendesülj...!

Az ő kis vidám szíve elcsendesült. Nagyon erősen dobogott, nagyon szenvedélyesen szeretett, igen nagyon fájt: megérdemli, hogy megpihenjen.

De oly kegyetlen ez az élet, hogy még a halálában sem hagyja nyugodni azt a szegény megtört szívet; ráküldi a tudományt, hogy nézzen bele, mitől, hogyan állott meg az a rejtélyes, komplikált gépezet, ez a lázasan tikk-takkoló, finom kis perczmutató.

A tudomány ugy bánik vele, mint az óras a megállott órával: szétszedi darabjaira, de — fájdalom — nem rakja össze többé és nem hozza újra működésbe. Konstatálja, hogy tönkrement, vége van s azzal kiadja róla az írást, a jegyzőkönyvet egy boldogtalan lány elvázott szívéről. Csaknem változtatás nélkül illik rá erre a szomorú esetre Zendri buskomor költeményéncz ez a strófája:  
... No lássa kérem, ez a hulla,  
Amelyet bölcsen boncolaj itt,

S amely majd egy pár óra mulva  
A sírgödörben nyugoszik:  
Még tegnap élt... Csinos leányka,  
Kedves színeszínű volt szegény...  
Egy boldogító percznek átka  
Nyugodott ifju életén.  
Akit szeretett az sodorta  
Nagy szenvedésbe, szörnyű buba;  
A leányka meg bizott szavába,  
Hitte és remélt, de mindhiába!  
Es oly nagy volt keserve, buja,  
Hogy szegény szíve — megrepedt.  
Hát rajta, orvos, ha tudja:  
E repedést jelölje meg!...  
A szétdarabolt sziv most már lenn pihen a fűgyökér alatt, a hová kíváncsozott. A frissen hantolt sir fejját koszoruk borítják; együtt vannak ott azok a koszoruk, a miket tapsoló közönség zajos sikeres izgalmas pillanatában dobott a primadonna lábaihoz, azokkal a koszorukkal, a miket a koporsófedélre raktak a megilletődéstől némán, a jó barátok.  
Őszi szél zörgeti a sárguló falombokat.  
Az elcsöndestült kis énekeső, a kinek egész élete vidám dal, bohókás zene volt, hallgatja a hervadás bus melódiját, a mely csak nekünk, boldogtalan előknek, oly végtelenül szomorú, de oly édes altató azoknak, a kik melükön összekulcsolt kezekkel odalenn almodnak.  
J. I.

Körültekintőleg fogunk ez oknál fogva a büntető és magánjog terén, illetőleg az igazságszolgáltatás tökéletesítésére kell egymásutánban kilátásba helyezett javaslatokkal foglalkozni, remélvén, hogy a nemzet jogfogalmában és érdeklődésében gyökerező szabatos rendelkezésekkel fogjuk a mutatkozó hiányokat pótolhatni és a fenforgó bajokat orvosolhatni.

Az állategészségi ügynek törvény útján rendezésével, — a mezei rendőrségről kilátásba helyezett törvény megalkotásával, közgazdasági szükséglet fogunk kielégíteni. Nem csekélyebb fontossággal bír a közmunka-ügy rendezése. Azonban eme feladatok megoldásánál már annak kikerülésére is figyelmet fogunk fordítani, hogy egyesekre oly terhek ne nehezedjenek, melyek a háramló előnyökkel arányban nem állanak.

A helyi érdekű vasutakról szóló törvénynek módosítása által a takarékosabb követelményeit kielégíteni kívánjuk, de tekintve az ország egyes részeinek kedvezőtlen közgazdasági viszonyait, egyszerűségeket is biztosítandókat tartjuk, hogy az ezen viszonyok javítása körül el nem adható szükségletek méltánylást találhassanak.

A vasuti jognak törvénybe foglalását szintén szükségesnek tartjuk.

A királyi kisebb haszonvételek kilátásba helyezett megváltoztatására nézve reméljük, hogy sikerülend az állam és a magánosok érdekeit egyaránt kielégítő módozatot megállapítani.

A közigazgatási biráskodás szervezése fontos, de nehéz kérdésnél magunk részéről is keresni fogjuk a megoldás oly módját, mely a polgároknak minél teljesebb jogvédelmet nyújt, a nélkül, hogy a közigazgatás gyorsasága, hatálya s az által az állam érdeke szenvedjen.

A tárgy fontosságához méltó figyelemmel fogunk foglalkozni a Horvát-Szlavonországgal kötött s ez év végével lejáró pénzügyi egyezmény megújításával s hisszük, hogy az igazság és méltányosság alapján kiegyenlíthetjük a fenforgó nehézségeket.

Teljes készséggel fogunk eljárni a véderől szóló s az 1889. évben lejáró törvénynek megújításában is a melyet a monarchia másik államával egyetértőleg kell elintéznünk.

Örömmel értettük, hogy a monarchia az összes közhatalmakkal folytonosan barátságos jó viszonyban áll s alapos remény van ahhoz, hogy Felsőleg kormányza buzgógn közreműködve azon tényezővel, melyekkel eddig a békét megővni sikerült, annak zavartalan megőrzése ezentul is biztosítottatni fog.

Mi is óhajtuk és reméljük a békét, hogy anyagi és szellemi fejlődésünk meg ne zavarassék. Minthogy azonban a világ helyzeténél teleről meg lehetne felelősköznünk, ez irányban szintén teljesíteni fogjuk hazafiai kötelezettségünket.

Tudjuk, érezzük, mily súlyljal nehezedik a feladat megoldása a népek vállaira, de a monarchia becsülete és biztonsága megővására szükséges áldozat súlyát könnyíteni fogná a hála ezerte Felsőleg iránt, ki szent István koronájára új fényt arasztott, a hódolatjeljes tisztelet és ragaszkodás, mely a magasabb hivatását önfeláldozással teljesítő uralkodó irányában magyar hazánk lakóit mindinkább fokozódó mérvben lelkesíti.

Kik egyebiránt császári és apostoli királyi Felsőlegnek kegyelmebe ajánlottan maradtunk. Császári és királyi Felsőlegnek legalázatosabb örökös hűségű szolgálói, Magyarországnak és Társországnak országosan egybegyült főrendei.

**A kosár.**

— Regény. —

Irta : V. Gaál Karolina.

28.

— Szörnyű balsors! Igazán lehet sajnálni szegényt, ha látom, hogy szép hintájával, lovaival brilirozik, eszembe jut, hogy nem illik ez ösze a roskadt öreg épülettel, s régi modoru butoraival!

— Bátyám nagy barátja a családnak! Dicséri az angyal szép és jó Leonát, kit gróf Telleki úgy elhagyott.

— Gyáva leány, ha szép, hogy meg nem torolja, a valódi szépségnek mindig van becsé!

— Nem igen van a környékben fiatal ember!

— Igaz alkalom kell! Nem említé a tisztelőnd, hogy Leonáékhoz járt-e mégis valaki?

— Egyetlen egyszer látta ott bátyám a gazdag Tóhalmi Jenőt, kit nagysád is udvarlói közé számított egykor Paduában... Én már beszélni akartam e jeles férfiról, mert hallottam, hogy itt közel van lakó kastélya, s itt is tartózkodik 2 év óta, de mivel különös emlékeket kell érintenem neve által, — hallgattam!

— Améli, pedig higgye el, Jenőről örömmest hallok!

— Sokat nem tudok róla, csak annyit, hogy a fordokban nagy beteg lett, s anyja egy egész hónapig volt nála. Eppen a heten érkezett haza, s mint mondják Jenő felgyógyult, s utban van, a közeli falusi birtokára jönni!

— Elvagyok ragadtatva e hírre Améli! Ha tudná, mennyire óhajtom Jenővel találkoznom!... Megvallom, hogy egyedül az ő kedveért jöttem e vidékre lakni Améli! Ugy-e

**A képviselőház válaszfelirata.**

A képviselőház válaszfelirati bizottsága a következő válaszfelirati javaslatot terjesztette a képviselőház elé:

Felsőleg Császár és apostoli Király!

Legkegyelmesebb Urunk!

Habár a magyar nemzet országgyűlési képviselői mindenkor örömmel megragadnak minden kínálkozó alkalmat, hogy Felsőleg trónja előtt kifejezést adjanak a hódoló tisztelet és hű ragaszkodás azon érzelmeinek, melyek minden magyar ember keblét áthatják: ez szívünknek valódi szükségévé vált a jelen pillanatban, öt évre szóló törvényhozási működésünk kezdetén. Mert hogy e működés sikeres és hazánkra nézve áldásos legyen, annak lényeges és nélkülözhetetlen előfeltétele az, hogy hazafias törekvéseink miként mindig, úgy ezentul is Felsőleg kegyes támogatásával találkozzanak. Ezen soha eléggé meg nem hálálható támogatásnak köszönhető nagy részben az, hogy Magyarország alkotmányos életének imént lefolyt két évtizede alatt államiságának minden terén oly tetemes előmeneteleket tehetett, míg egyuttal tekintélye kifelé is folyvást emelkedett, hogy ezen aránylag rövid idő alatt hosszú évtizedek mulasztásait pótolva, méltó helyet vívhatott ki magának a művelt államok sorában, hogy bekecs hódítások útján a különféle nemzetiségek jogainak teljes tiszteletben tartása mellett, a magyar állami eszme itt benn annyira megszilárdulhatott, miszerint azt többé komoly veszély sehonnem nem fenyegetheti és hogy még azon — hála az égnek — csak mulékony jelenségek is majdnem végképp eltűntek, melyekről a mult országgyűlés képviselőháza Felsőleghez intézett aláutas válaszfelirataiban oly komoly hangon megemlékezni kénytelen volt.

Tudjuk, hogy bármily örvedetes legyen azon nagymérvű haladás, melyet országunk tett, még mindig igen nagy azon fontos feladatok száma, melyeket a magyar törvényhozásnak meg kell oldania; tudjuk és érezzük Felsőleggel együtt, mennyi teendő van még hátra az államélet minden terén; érezzük nevezetesen azt is, hogy a jelenlegi képviselőházat elődjénél nagyobb felelősség terheli és hogy a nemzet méltán támaszt vele szemben fokozott igényeket, a mennyiben az országgyűlési tartam meghosszabbítása által némely akadály elhárítottott, mely azelőtt a törvényhozásnak folytonos és rendszeres működésére hátrányos befolyást gyakorolt. Teljesen ismerjük azon nehézségeket is, a melyekkel az országunk ez idő szerint meg kell küzdenie és a melyeknek, ha nem is rögtöni elhárítását, de legalább enyhítését és fokozatos megszüntetését — az országgyűlés első sorban a tetlen bátorsággal és a sikernek nem csekély reményével fogunk a nehéz munkához, mert szilárd elhatározásunk, minden örökös megfeszítéssel, hogy a létező bajoktól lehetőleg segítsünk, hogy igazoljuk azt a bizalmat, melyet az ország választó polgárai irányunkban tanúsítottak, és mert azon legmagasabb trónbenedben, melylyel Felsőleg a jelen országgyűlést megnyitni méltóztatott, újabb bizonyítékát látjuk annak, hogy Felsőleg kegyes jóindulata, működésünknek ezen oly hatalmas támasza, ezentul sem fog hiányozni (Polyt. köv.)

**HELYI HIREK.**

\* Őszi felhők borítják az eget — Lassu szünetelés után meg-megindul az eső, habarékot és sarat csinálva utcáinkon. Ezen eső azért kellemetlen most, mert javában folyik a szüretelés, s a kedvezőtlen idő a bő termés által okozott jó kedvet nagyon megcsappantja.

Ilyen időben a szüret meg van fosztva költészetől, a dal sem zendül oly vigan, mintha verőfény ragyogna a fűrtökkel dusan megrakott szőlő-tőkékre!

\* Árvaszék vizsgálát. A városi árvaszék ma d. e. gf. Dégenfeld József főispán ur megvizsgálta.

\* Halalozás. A széles körben ismert s általánosan becsült Tóth Ferencz debr. kir. járásbíró elhunyt. Benne igen szakképzett tagot s buzgó hivatalnokot vesztett a magyar bírói kar. Halálának híre mindenféle általános részvétet kelt. A haláláról kiadott gyász-jelentés a következőleg hangzik: Mély fájdalommal tudatom, a magam, továbbá gyermekeim: Aurél és Emil; valamint az összes rokonság nevében forrón szeretett férjem néhai TÓTH FERENCZ debrecezi kir. járásbírónak, élte 54-dik, boldog házasságunknak 21-dik évében, folyó évi Október 12-kén esteli 8 óraker tudósulhúdsában történt kimúltát. Boldogult férjem hült tetemei folyó évi Október 14-kén délután 3 óraker, előbb a Hatvan-utczai 1444 számú háznál, majd a ref. nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a Czegléd-utczai sírkertben fognak örök nyugalomra tetetni. Mely végítészteletre felejtetlen férjemnek rokonait, barátait s a t. cz. közönséget tisztelettel meghívom. Debreczen, 1887. Október 13. Özv. Tóth Ferenczné, szül. Sár-vary Vilma.

\* Színház. Tegnap este Coppée hatásos drámája: „Szevero Torelli“ került színe. Lászyne (az öreg Torelli neje), Vedress (Spinola Barnabó), Mándoky (Torelli), Medgyaszay Evelin (Porcia) és Zilahi (Szevero Torelli) játszták a főbb szerepeket. Zilahi — ugy lát-szik — nem érezte át eléggé szerepét és szín-falhasogató lármában, mesterkelt állásokban és fekvésekben kereste a hatást. Legjobban sikerült Porciávali jelenete, midőn bevallja szerepét, s ő kétségbeesve felismeri. Ezt mindketten szépen, igazi hatással játsztották. Lászyne, Vedress, Medgyaszay E. és Mándoky szokott szép sikerrel oldották meg feladatukat. Bekéssy Rózi férfi-ruhában csinos és kedves volt, szerepe azonban nem volt oly jelenté-keny, hogy teljes ügyességét kifejezhette volna. Kisebbs szerepekben jók voltak Halmai, Molnár, Bónis, Némethy sat. A nézőtérben meglát-szott a szüret befolyása, mert a ház felig is alig telt meg. — Ma és holnap az „Arany hálak“ — at adják, szombaton pedig a „Kor-nevillei harangok“ — cz. kedvelt ope-rette kerül színe. Pápainé Kerekes Antonia színtársulatunkhoz szerződött.

\* A „Debrecezi Ellenőr“ kedves lap-társunknak meg van az a jó szokása, hogy ha új hírt érkeztet — azt találjuk írni, hogy az alakban, hogy az ég tulajdonképen — zöld Tegnap megfordítva járt el. Egy rossz versről mondtunk — teljes joggal — hogy az zöld és ő sietett kijelenteni, hogy az a szerzőjében rejülő remények tiszta kékszínt viseli. Nos, nem vitatkozunk e felett; a verset, bizo-nyára magánszivességből köz-lötte az „Országvilág“ és irántunk való sziv-telenségből a kedves „Debrecezi Ellenőr“; jó izlésű közönségünknek a dolga az egész, nem a miénk — Hanem a „Debr. Ell.“ t mégis biztosítjuk arról, hogy a szóban forgó versiró ur művéről Gyula i Pal és Beóthy Zsolt nem irhattak előismeréssel, mert általános tu-domás szerint legalább hat esztendeje, hogy nem irtak bírálatot sem jó, sem rossz újabb poétáktól. A „Debr. Ell.“ azonban — a

mi mulattatásunkra tarthatja szerzőt az újabb költői nemzedék egyik „leptehetésegebb“ tag-jának, mi ezzel a czímmel mégis csak Endrődi Sándort, Kiss Józsefet, Ábrányi Emilt sat, ru-háznók fel. Kinek van igazs?

\* Kálmán napja. Ma ülték névnapjaikat Könyves Tóth Kálmán lelkész, Beer Kálmán alkapitány, Nemes Kálmán ügyvéd, Veszprémy Kálmán megyei levéltárnok, Medve K., Domokos K. és Gereci Kálmán urak. Az ünnepeknél számosan jelentek meg, hogy kifejezzék szerencsekívánataikat. Szeretve tiszteit képviselőket, Thaly Kálmánt sok nyá-jas körben megjelenezték. Tisza Kálmánt mai névnapja alkalmából a debreczeni kormány-párt táviratilag üdvözölte. O exzellenziája a sürgőnyt csak akkor bontotta fel, a mikor meggyőződött, hogy az nem jött — Somogyból.

\* A mezőrendőrségi törvényjavaslatot a kormány minden törvényhatósághoz megküldötte oly czéllal, hogy ezek észrevételeiket kifogásaikat, módosításait a javaslatra nézve megtehessek. Hajdu vármegye alispánja Rásó Gyula e végből értekezletre hívta meg a megyebeli gazdákat, rendőrkapitányokat, jegyzőket stb. Az így alakult bizottság szombaton és tegnap ülésezett a tanácskozószón meg-jelentek: Rásó Gyula elnökölte alatt: Czajlik István gazd. tanintézeti tanár, Szinay Gyula, Szívós Géza, Hüse Gábor, Mácsay József, Kovács Károly, Várhelyi István, Had-házi Endre, Wessprémi István, Oláh Károly, Kiss Károly Czeglédy Lajos és Papp Sámuel. A bizottságnak minden sz-hoz volt valami meg-jegyzése és módosítása. A törvényjavaslat a gazdasági ügyek vezetésére fokozatos felleb-bezési joggal közönségi járási és törvényhatósági tanácsok szervezését tervezi. Ezeknek fellál-tásához a hajdu megyei értekezlet is hozzájárult elvileg. A nagyterjedelmű véleményező mun-kalát 2—3 nap múlva, mihelyt elkészül, fel fog terjesztetni a kormányhoz, mely hihetőleg komoly figyelemre fogja azt méltatni melynél az értekezlet egy pillanatra sem tévesztette szem elől Hajdu megye gazdasági viszonyait és érdekeit.

\* A debreceni ló és szarvasmar-ha vásárok. A földmivelés, ipar és keres-kelemügyi miniszter megengedte, hogy De-breczen sz. kir. városban az országos vásárok alkalmával egyidejűleg hetfőn és kedden tar-tani szokott ló és szarvasmarha vásárok külön választassanak s ezentul a lóvásárok vasárnap és hetfőn a szarvasmarha vásárok pedig het-főn és kedden tartassanak meg.

\* A debreczeni gazdasági tanintézetben az új iskolai év tegnap-előtt vette kezdetét. A tanuló ifjúságot és a testületileg megjelent tanári kart Domokos Kálmán igazgató üdvözölte: s lelkes szavak-kal üdvözölte a tanuló ifjúságot és a hazai mezőgazdasági nyomasztó viszonyokból eredő komoly teendőket. A tanulók száma a három évfolyamon már eddig meghaladta a nyolczvanat. Jelentkezések még mindig tör-ténnek, úgy hogy reményben lehet miszerint a hallgatók száma ez évben is meghaladja a 100-at.

\* Pinczér fizetni!... Érde-kes történeten mulattak vasárnap éjjel egyik szőlőben. Már akkor az asztal rogyásig tele volt fehér és vörös borral, az asztalterítő ki-moshatlan foltokkal melyek feldöntött pohar-akból eredtek. Két szal műkedvelő „kormos“ dühösen huzta a nókat, olyan dühösen, hogy ujjak is megkérgesedtek a hur szakadatlan tapogatása alatt. A legbarátságosabb házigaz-dának berekedt és nem kevésbé mámoros fejtü vendégei könyökre támaszkodva morfondíroztak a világ folyása felől, de azért hazafias keserű-séggel tovább is szopogatták a vizasztaló bort,

az urnó, m a g a álmos!... Holnap majd de-rültebben, vállalkozóbb szellemmel fogja sza-vaimat hallgatni!

Améli, szegény, elment eludni, de ő egész éjen át nem tudta szemeit behunyni.

Ó reg szent czímmel, kinek nem volt esze mi az élet!

Reggel, midőn urnójehez akart menni, már a kávézásnál elkezdni kötelme betölté-sét, csevegni semmit s mégis értelmesen, — terveket kohlalni, a mihez ügyetlen, mikor szo-bájából kilépett előtte állt tisztelőnd rokon bátyja, egész vasárnapi diszbe öltözve.

— Ön itt, kedves bátyám!

— Igen Amália még pedig kocsival, ön-nek hozzánk kell jönnie!

— És mi okból bátyám? — kérde meglepetve, a mint szobájába vezette őt s leültek.

— Először Amália, anyám és én régóta úgy tervezzük, másodsor, hogy ne lakjék idege-neknél mig mi élünk. Harmadsor, mert anyám gyen, e egészséggel, és szeretné önt bevezetni a gazdasszonykodásba, ha ugyan mindezt elfo-gadja tőlünk, s éljen nálunk teljes nyugalom-ban, szabadságban!

— Istenem, legyen áldott a te szent ne-ved! Köszönöm kedves jó rokon, soha jobb-kor nem jöhetett volna, ah igen el vagyok szomorodva jelen helyzetemben, nincs nagy bajom, de még is...

— Tudom Amália, párszor panaszá ön anyámnak, a mi igazán fájdalmas, no de most úgy jöttem, hogy itt nem hagyom! Kérem, ve-zessen ő nagyságához!

**XIX.**

Cornelia iszonyu indulatba jött, a mint a jó tisztelőnd ur szeliden előadta kérését, hogy szeretett rokonukat erresse el nagysága,

Améli elszomorodott, de észbe jutott, hogy egy társalgónak nem szabad elszomo-rodni.

— Menjen maga aludni: monda gunyosan



# TEMETKEZÉSI INTÉZET DEBRECZENBEN.

Van szerencsénk a nagyérdemű t. cz. közönségnek szives tudomására hozni, hogy helyben számos év óta fenálló temetkezési intézetünket, tekintettel az e téren városunkban is tapasztalható fokozatos haladásra, a mai kor kívánalmaihoz képest

egészen újonnan rendeztük be.

Pontos és méltányos eljárásunk folytán szerzett bizalomnál fogva, melylyel a kegyeletes érületű gyászoló felek üzletünket már eddig is kiváló pártfogásban részesítették és részesítik, tekintettel kívántunk lenni a n. é. közönség érdekére s intézetünkben kitünő minőségű, **első rangu gyári telepekről származó** sirkövekből

## sirköveket állítottunk fel.

A sirköveket 6 forinttól felfelé, a legnagyobb választékban, lehető jutányos árban, **sőt gyári árban** bocsátjuk a t. közönség rendelkezésére.

Üzleti viszonyaink, széles körű előnyös összeköttetések és helyzetünkkel fogva hangsúlyozni kívánjuk, hogy intézetünkben egyszersmind a legegyszerűbbtől kezdve a legdiszesebbig

## ÉRCZKOPORSÓ-RAKTÁRT

tartunk fenn, mely koporsók a helyben létező gyárunkban állítatván elő, ezek tekintetében sem az ár, sem a kiállításra nézve velünk senki nem versenyezhet; azon helyzetben vagyunk ennél fogva, hogy érczkoporsóinkat 6 forinttól kezdve a legkülönbözőbb árban gyári áron szolgáltatjuk.

Elvállaljuk továbbá: **temetések rendezését**, hallottas kocsijaink a legszerényebb igényeknek is megfelelők; disz és üveges kocsink a fokozottabb kívánalmakat is kielégíti.

Megjegyezzük egyuttal, hogy nagyobb temetéseknek **egyedül a mi intézetünk nyújtja azon előnyt**, hogy a temetések alkalmával a gyászoló családnak ingyen és **minden díj nélkül** bocsát rendelkezésére egy e célra szerzett **gyászkiéretű magán kocsit**.

Midőn ezeknél fogva intézetünket, mely az igényeket minden irányban egyedül kielégíteni képes, a nagyérdemű t. közönség szives figyelmébe ajánljuk, egyszersmind felemlítjük, hogy intézetünkben a temetésekhez szükséges

## mindennemű felszerelést,

mely ugy minőség, mint jutányosság tekintetében más helybeli készítményt jóval fölülmul, a legpontosabban szolgálunk ki.

Kérve további nagybecsű pártfogását.

Tisztelettel

**FODOR J. és GEBAUER**

temetkezési intézet, — érczkoporsó gyár- és sirkövektár — tulajdonosok  
Debreczenben.

## LEGJUTÁNYOSABB ÁRAK.

### SZEDLÁK JÓZSEF

férfi-szabó

DEBRECZEN, Piacz-utca 2143. sz. a

Ajánlja mélyen tisztelt vevőinek és a t. cz. közönségnek az **őszi és téli idényre** dusan felszerelt raktárát mindennemű bel- és külföldi szövetekben, nemkülönben hazai gyártmányu brassói és gácsi posztókban szives meglátogatás és megrendelésre.

Ajánlja továbbá

### kész férfi-ruha raktárát,

melyben szokott jutányos árak mellett, nagy és szép választékban kaphatók — a saját műhelyében készült —

őszi felöltők, öltönyök, téli kabátok, köpenyek, utazó bundák

és egyéb férfi ruházatok.

Van szerencsém a t. cz. közönség becses figyelmét felhívni a

Raktáramon levő

őszi és téli

szövetek

rendkívüli olcsó ár aira.

Bizományi raktár

MUFFOKBÓL

és

TÉLI KENDŐKBŐL.

**BOSZNYAI J. Debreczen.**

### KASZANYITZKY ENDRE

üveg, porcellán és háztartási szerek raktára  
DEBRECZENBEN.

Ajánlja pontos kiszálgát és határozott

gyári árak mellett

ez idényre újonnan érkezett és nagy választékkal berendezett

Ditmár- és

Brünnert-féle

Kézi- és zseb-lámpák.

Vihar-lámpák.

Vihar-lámpák.

Nap- és Brilliant-égők.



hirneves gyártmányu asztali és függő

**PETROLEUM-LÁMPÁK**

és ahhoz tartozó mindenféle kellékek

**nagy raktárát.**

Levélbeni megbízásokat a legnagyobb figyelemmel teljesítik.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

### Gyomor és bélhurutnál,

máj- és epebántalmaknál

a Lippmann-féle Karlsbadi pezsgő por 3-4

heti-, rendellenes

zsirszövet, tultengés- és savképződésnél

4-6 heti gyógyhasználat orvosiilag általan

ajánlatik. Kapható 60 kr. és 2 frt. dobozok-

ban, Debreczenben Dr. Rothschnek gyógytárá-

ban, továbbá N.-Váradon, Szathmáron, Szeg-

halmon stb.

Használt, jó állapotban

levő boros hordók eladók

**Csanak Józsefnél**

Piacz u. 1830 sz.